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Постановка проблеми. Ефективне функціонування
підприємств готельного господарства в сучасних умовах
інвестиційно-інноваційного розвитку залежить від форму-
вання дієвого механізму господарювання із розширеною
інфраструктурою спектра додаткових послуг. З огляду на
це зазначений процес потребує принципово нових,
послідовних підходів до системи загальнодержавного уп-
равління готельного бізнесу, яка має бути зорієнтована на
формування відповідних тактичних і стратегічних дій за-
для підвищення конкурентоспроможності вітчизняних
суб’єктів, що працюють у цій сфері.

У такому контексті особливої актуальності набуває пи-
тання щодо запровадження належного рівня інфор-

маційно-облікового забезпечення управління фінансовими
результатами готельного господарства, відтворення пер-
спектив та оцінки втрачених можливостей у досягненні
бажаного рівня прибутковості готельного бізнесу в цілому.
За таких обставин на перший план виходить потреба в
удосконаленні облікового аспекту результатів від основ-
ної діяльності готелів.

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретико-методо-
логічні розробки питань обліку фінансових результатів
діяльності на підприємствах готельного господарства
відображені у фундаментальних працях таких провідних
вітчизняних і зарубіжних науковців, як О. А. Агєєва [1],
З. А. Балченко [2], С. Я. Король [3], Г. Н. Бургонова [4],
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Л. П. Кукушкина [5], К. А. Куркина [6], В. В. Сємєніхін [7],
О. М. Чабанюк [8], Дж. А. Барді (Bardi, 2007) [9], Д. Е. Лун-
берг (Lungberg, 1984) [10] та ін. Кожний дослідник розкри-
вав найбільш цікаві, з його погляду, аспекти обліку й уза-
гальнення інформації про кінцеві фінансові результати від
реалізації готельних послуг в умовах дискримінаційної
диференціації готельних тарифів. Проте, на нашу думку,
викладені ними підходи до вдосконалення обліку фінансо-
вих результатів діяльності готелів є недостатньо обґрунто-
ваними і потребують подальшого вивчення та уточнення.

Метою статті є дослідження генезису обліку фінансо-
вих результатів на підприємствах готельного господарст-
ва від античної епохи до теперішнього часу і розробка но-
вих системних та послідовних підходів до вдосконалення
обліку з урахуванням змін на загальнодержавному рівні
управління.

Основні результати дослідження. Для облікових
концепцій України як посткомуністичної країни досі харак-
терним залишається вплив радянської школи і традицій
бухгалтерського обліку. Це, на думку О. І. Малишкіна, на-
самперед стосується таких аспектів обліку, як орієнтація
певного кола вчених та фахівців Міністерства фінансів Ук-
раїни на «єдиний» бухгалтерський облік; надання перева-
ги державному способу регулювання бухгалтерського
обліку; непослідовність державних органів, які просува-
ють міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) і
одночасно залишають незмінними організаційно-мето-
дичні підходи до бухгалтерського обліку [11].

Перехід від радянської до ринкової системи бухгал-
терського обліку в Україні можна простежити на основі
аналізу етапів його розвитку [11]. Дослідження генезису
обліку фінансових результатів у готельному господарстві
з виділенням характеристик
відповідних етапів представле-
но в табл. 1. 

У цілому, процес визначен-
ня фінансового результату дія-
льності підприємств готельного
господарства має за своїм ме-
тодологічним обґрунтуванням
глибокі історичні корені, що ся-
гають глибин античності.

Тому доцільно здійснити оці-
нку зміни облікових концепцій
щодо формування інформації
про фінансові результати готе-
льного господарства на всіх
етапах розвитку світової цивілі-
зації – від античності до сучас-
ності із визначенням ролі, функ-
цій та призначення обліку і
системи результативних рахун-
ків на кожному із них (табл. 2).

В Україні у ХХІ ст. визна-
чення фінансового результату
діяльності підприємств готель-
ного господарства здійснюють
шляхом порівняння доходів
звітного періоду і витрат, по-
несених для одержання цих
доходів за видами діяльності.
Серед законодавчого забезпе-
чення облікового відображен-
ня фінансових результатів на
підприємствах готельного гос-
подарства першочергову осно-
ву складають П(С)БО 16 «Вит-
рати» [15], П(С)БО 15 «Дохід»
[14], Н(С)БО 1 «Загальні вимоги
до фінансової звітності» [22] та
Інструкція № 291 [17].

На загальнодержавному рів-
ні управління здійснюється нор-
мативно-правове регулювання

тільки певних аспектів обліку фінансових результатів дія-
льності готелів. Проте керівники вищих ланок управління
готельним бізнесом мають у розпорядженні широкий
спектр варіативних дій з урахуванням аспекту релевант-
ності задля досягнення мети господарювання – бажаного
рівня прибутковості в системі поглиблення ринкових пере-
творень.

Здійснивши зіставлення вищезгаданих нормативно-
правових документів, варто зазначити, що Н(С)БО 1 [22]
цілковито спрямований на узагальнення інформації у
фінансовій звітності готелів, а П(С)БО 16 «Витрати» [15] та
П(С)БО 15 «Дохід» [14] – на акумулювання методологічних
аспектів інформації про об’єкт реєстрації.

Досліджуючи специфіку господарської діяльності го-
тельного господарства, Т. М. Сльозко [23] проаналізував
собівартість готельної послуги в сучасній економіці. Інтер-
претувавши науковий підхід цього дослідника, ми схильні
стверджувати, що собівартість готельної послуги як най-
важливіший економічний елемент визначення ефектив-
ності ходу процесу виробництва готельного продукту –
з одного боку, та єдина основа ціни готельного продукту –
з другого, нині позбувається свого класичного змісту. У
новітній економіці витрати можуть бути корисними лише в
разі визначення меж ціни, нижче за які продавати готельні
послуги не варто, тобто здійснюється акцент на тому, що
реальна оцінка об’єктів не завжди слугує підставою для
формування ціни на проживання.

Широкий спектр послуг готельного господарства спра-
вляє безпосередній вплив на організацію обліку фінансо-
вих результатів від їх реалізації клієнтам та зумовлює спе-
цифіку здійснення синтетичного та аналітичного обліку
фінансових результатів внутрішнього продажу при скла-

ACCOUNTING, ANALYSIS AND AUDIT

Таблиця
Генезис обліку фінансових результатів готельного господарства

в Україні

Джерело: Складено особисто автором на основі [13-22]
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данні фінансової звітності. Згідно із змінами, внесеними
Наказом Мінфіну від 28.12.2011 № 1591 до Плану рахунків
[16], субрахунки до синтетичних рахунків підприємства го-
тельного господарства можуть запроваджувати самостій-
но виходячи із потреб управління, контролю, аналізу та
звітності. Відповідно готелі, які користуються Інструкцією
про застосування Плану рахунків, затвердженою Наказом
Мінфіну від 30.11.2011 № 291 [17], відкривають субрахунки,
зазначені в Інструкції.

На наш погляд, визначення фінансового результату
підприємства готельного господарства доцільно здійсню-
вати в системі обліку за сегментами відповідальності, тоб-
то результат діяльності номерного фонду розраховувати
шляхом вирахування із нього комулятивної величини при-
бутків сегментів відповідальності, послуги яких входять
до складу «пакету». А результативність сегменту відпові-
дальності номерного фонду обчислювати шляхом множен-
ня обсягу наданих готельних послуг (послуг проживання)
на готельний тариф, зменшений на суму понесених витрат
структурних підрозділів, наприклад, таких, як служба хар-
чування, СПА-центр (за умови включення їх послуг до вар-
тості проживання). Описаний порядок формування фінан-
сового результату дасть змогу структурним (основному і
додатковим) підрозділам готельного господарства самос-

тійно регулювати ціну комплек-
сної послуги, яку вони надають,
та отримувати частину прибут-
ку від її реалізації.

Сучасний український уче-
ний С. Ф. Голов [12] акцентує
увагу на тому, що в разі застосу-
вання подвійного ціноутворення
сума фінансових результатів
сегментів не дорівнюватиме
загальному фінансовому резу-
льтату діяльності. Тому, для
відображення такої різниці й ко-
ригування доходів і витрат нау-
ковець пропонує використову-
вати спеціальний субрахунок
795 «Результат внутрішніх опе-
рацій».

Відповідно, за умови засто-
сування підприємствами готе-
льного господарства подвійного
ціноутворення для відображен-
ня фінансового результату від
внутрішньої реалізації послуг
відповідними структурними під-
розділами готельного господар-
ства, послуги яких входять до
«пакету послуг», доцільно у
складі наведеного вище субра-
хунку відкривати субрахунок
другого порядку 7953 «Фінансо-
вий результат реалізації послуг
внутрішнім клієнтам», а також
низку субрахунків третього та
четвертого порядків.

У цілях бухгалтерського об-
ліку сучасне підприємство го-
тельного господарства обліко-
вує доходи і витрати за видами
послуг, що реалізуються. Для
цього призначені відповідні ра-
хунки бухобліку. Це дає змогу
готелю для прийняття управ-
лінських рішень за необхідності
вираховувати фінансовий резу-
льтат і, отже, прибуток або зби-
ток окремо від реалізації го-
тельних послуг, а також послуг,
товарів та готової продукції
структурних підрозділів підпри-

ємств готельного господарства, що включені до складу
комплексної послуги.

Висновки. Таким чином, дослідження генезису бух-
галтерського обліку фінансових результатів у готельному
господарстві дало змогу не лише виявити зміни загальних
облікових концепцій, еволюцію застосовуваних методів і
формування ключових категорій, а й здійснити в пара-
лельній проекції глибокий екскурс в історію становлення
індустрії гостинності. У цілому, раціональна організація
обліку фінансових результатів в умовах комплексного ха-
рактеру готельних послуг виступає важливою складовою
вдало побудованої та змістовно наповненої організаційної
структури управління підприємством готельного господар-
ства. Проте розвиток сучасних облікових концепцій сто-
совно таких ділянок, як доходи, витрати і фінансові ре-
зультати від операційної діяльності, супроводжується
підвищенням вимог, уповільненням та неналежним рівнем
спрямування об’єктивної і релевантної інформації на
зовнішніх та внутрішніх користувачів.

Застосування висунутих автором пропозицій щодо
вдосконалення обліку результатів від операційної діяль-
ності готельного господарства сприятиме створенню
адекватних умов для порівняння витрат і доходів у розрізі
основоположних центрів відповідальності, що, зрештою,

Таблиця 2
Етапи становлення та розвитку бухгалтерського обліку фінансових

результатів готельного господарства у світовій цивілізації

Джерело: Складено особисто автором
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дасть змогу обґрунтувати частку їх внеску у формування
операційного прибутку від реалізації комплексної послуги.

Завдяки таким нововведенням з’явиться можливість
проектувати потоки вихідної інформації про об’єкти дос-
лідження, що слугуватиме запорукою прийняття дієвих уп-
равлінських рішень на базі альтернатив для досягнення
бажаного рівня прибутковості готельного господарства.
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